

11.100

218

Рассекречено  
СТРОГО СЕКРЕТНО

ТОЛЬКО В СОБСТВЕННЫЕ РУКИ

СЕКРЕТАРЮ ОБКОМА ВКП(б)

т.в. ШЕВОЛДАЕВУ

ЗДЕСЬ.

С П Р А В К А

(По агдеду "КМА")

Агентурно-следственные материалы, которыми мы располагаем по указанной выше разработке и особенно материалы добытые за последний период времени, со всей очевидностью свидетельствуют об огромной подрывной работе, проводимой на строительстве Курской магнитной аномалии.

Эта подрывная работа по всем данным направляется непосредственно Германией, как страной наиболее заинтересованной и проявляющей к Курской магнитной аномалии особый интерес.

Практическое осуществление диверсионных актов на строительстве КМА проходило под руководством к-р Троцкистского параллельного центра, в частности ПЯТАКОВА и РАДЕНКА.

В подтверждение вышеизложенного служат следующие материалы: в 1932 и 1933 г.г. на строительстве Курской магнитной аномалии по монтажу установок для замораживания водно-песчаных плавунов, работали представители фирмы Флейдих-Клюпфель-Дейман инспециалисты немцы: ДИТЦ и КУПЕЙ.

Официально для проверки работы этих специалистов в Старый Оскол приезжал зам.директора указанной фирмы КОХ, который, как это видно из показаний обвиняемого по делу к-р троцкистского параллельного центра ШЕСТОВА, в бытность ШЕСТОВА в Германии завербовал его для шпионских целей/от имени фирмы обещал содействие к-р троцкистской подрывной деятельности на территории СССР.

За время своего пребывания на строительстве КМА, названный КОХ находился в близких отношениях с гл.инженером строительства КМА КЛИНДУХОМ, причем с КЛИНДУХОМ КОХ уже был знаком еще с 1929г. по работе на Урале в Соликамске, куда КОХ также приезжал в качестве помощника директора фирмы Клюпфель-Дайман.

Таким образом, поскольку указанная фирма на территории СССР проводила шпионско-диверсионную работу, КОХ несомненно использовал свою связь с КЛИНДУХОМ в этом направлении.

КЛИНДУХ хорошо говорит на немецком языке, после убытия КОХА поддерживал близкие отношения с немцами этой фирмы ДИТЦ и КУНЕЙ.

В разговоре с нашим источником "Ивановым" КЛИНДУХ еще до ареста Пятакова, поделился своей связью с Пятаковым, с которым, как он заявил, имел встречи в Москве.

90 //367. Начальником строительства КМА работал член ВКП(б) ПРАПОРТ Станислав Викентьевич. По нашим данным ПРАПОРТ с 1919 по 1921 г. проживал в Германии, где учился в Политехническом институте, в 1925 г. также ездил в Германию в научную командировку. ПРАПОРТ, как это агентурно установлено, является родственником Радека, с которым он встречался в Москве при своих выездах туда в командировку. После снятия ПРАПОРТА с КМА, на его имя поступила телеграмма от РАДЕКА, который поздравлял ПРАПОРТА с новым назначением на должность директора Ленинградского института цветных металлов.

Необходимо отметить, что об этом назначении ПРАПОРТУ не было известно.

Таким образом РАДЕНК заранее знал новое назначение ПРАПОРТА, что я вляется характерным с точки зрения расстановки к-р троцкистским центром-троцкистских кадров.

В период работы на строительстве, ПРАПОРТ всемерно поддерживал КЛИНДУХА и находился в тесных связях с представителями немецкой фирмы ДЕЙМАН.

Арестованный за к-р троцкистскую пропаганду техник КМАстр ПАНОВ характеризует ПРАПОРТА, как ярого ненавистника руководителей ВКП(б) и тов. СТАЛИНА.

ПАНОВ сообщил, что на строительстве для ПРАПОРТА была ~~широко~~ отдана квартира, в которой были развешаны портреты т. Ленина, Сталина, Ворошилова и Орджоникидзе, увидев эти портреты ПРАПОРТ приказал оставить только один портрет Ленина, а все остальные выбросить и заявил ПАНОВУ: "Мне эти люди не нужны".

Работавший в качестве инженера КМАстроя МАРТЬЯНЕНКО, в данное время убывший в Москву на работу в Глангоэлию, 27/1-37 г. по семейным делам прибыл в Старый Оскол, зайдя в Райотделение НКВД сообщил о ПРАПОРТЕ следующие данные:

В городе Москве МАРТЬЯНЕНКО встретил ПРАПОРТА, который несмотря на хорошее отношение в прошлом, постарался быстро от него удалиться. МАРТЬЯНЕНКО, подтверждая связи ПРАПОРТА с РАДЕНКОМ, делает вывод, что с процессом троцкистов ПРАПОРТ скрывается, не желает показываться на глаза работникам строительства КМА, которые знают про развал работы и консервацию шахт. Кроме того, сотрудник Ленинградского института цветных металлов КОЗЛОВИЧ по заявлению МАРТЬЯНЕНКО, рассказал ему - МАРТЬЯНЕНКО - под строгим секретом о том, что ПРАПОРТ будучи начальником строительства КМА, оказал

большую материальную помощь к-р троцкистской организации. Откуда об этом известно КОЗЛОВИЧУ, по словам МАРТЫНЕНКО он ему не раз "яснил".

Мы считаем, что МАРТЫНЕНКО в своем заявлении неискренен, многое не сообщил, страхует себя.

Ближайшим человеком КЛИНДУХА и ПРАЙОРТА является техник КМАСТРОЯ ТЕРЕНТЬЕВ.

Агентурными данными ТЕРЕНТЬЕВ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ ТРОЦКИСТОМ, выполняющий волю КЛИНДУХА по линии подрывной деятельности.

При обсуждении приговора троцкистско-зиновьевской банды, ТЕРЕНТЬЕВ высказал свои сожаления расстрелянным троцкистам и говорил: когда он был в Германии ему приходилось читать литературу троцкого и его статьи в газете "Руль", причем эту литературу и самого Троцкого он всемерно восхвалял вместе с германским фашизмом.

Основные диверсионные акты, которые имели место на строительстве КМА, повлекшие за собой значительные убытки, примерно до 3-х миллионов рублей, как это установлено проведены КЛИНДУХОМ по определенному плану.

В этом направлении обращает на себя внимание следующее обстоятельство: при геологических разведках, руководимых инженером ЗОЛОЗОВЫМ и МАРТЫНЕНКО, было найдено и занесено на карту пять точек, обозначающих водяные озера на пути южного штreta за № 127, 125, 208, 258 и 225. Эти озера обозначали места песчаных плавунов.

При утверждении плана строительства шахт № 1 и 2, две точки водяных озер на карте главным инженером КЛИНДУХОМ были скрыты, о чем также было известно инженеру МАРТЫНЕНКО.

КЛИНДУХ составил оперативный план по проходке южного штreta с большим расходдением с чертежами "Ленгипроруды", преду-

сматривающими обход плавунов, направил проход южтрека как раз на место прорванного плавуна, который впоследствии затопил шахту.

Следствием по делу аварии шахты установлено, что гл. инженером КЛИНДУХОМ, инженером ЯШУНСКИМ, МАРТЬЯНЕНКО и ст. техником ТЕРЕНТЬЕВЫМ, несмотря на сигналы рабочих о возможном прорыве плавуна, так как при проходке была встречена мягкая порода, не были приняты соответствующие меры профилактики, наоборот в это время КЛИНДУХ выехал в г. Харьков, возложив руководство работами на инженера ЯШУНСКОГО.

ЯШУНСКИЙ, вопреки требованиям рабочих ШАБАНОВА и ВОРОБЬЕВА о прекращении дальнейших работ, так как уже подошли вплотную к плавуну, приказал продолжать проходку со взрывом, что привело к аварии-затоплению шахты.

На ликвидацию аварии затрачено 700 тысяч рублей, причем полностью таковая еще не ликвидирована.

Кроме того нахождением воды в стволе шахты, последний приведен в негодное состояние и к дальнейшей эксплоатации непригоден.

По делу производим аресты: ПРАПОРТА, КЛИНДУХА, ЯШУНСКОГО, ТЕРЕНТЬЕВА и МАРТЬЯНЕНКО.

НАЧ. УПРАВЛЕНИЯ НКВД  
СТ. МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ:  
(КМЕЦ)

2 " февраля 1937г.

г. Курск.